10月20日,法国卢浮宫博 物馆在宣布开放部分展厅不久 后又临时闭馆。法国司法部长 达尔马宁同日表示,卢浮宫在 安保方面存在漏洞,让抢劫者

19日发生的卢浮宫博物 馆大劫案又曝出更多细节。据 多家媒体报道,案发时博物馆 已开馆半个小时,这种光天化 日下作案的情况实属罕见。

卢浮宫每年接待数百万游 客参观,号称安保措施严格,为 何还会发生这样的大案?

综合新华社、央视、红星新闻



#### 盗贼放在卢浮宫阿波罗画廊外 墙的升降机 新华社发





# 被盗文物:

- ●玛丽-阿梅莉王后与奥尔 唐斯王后的冠冕、蓝宝石项 链及蓝宝石耳环(图②)
- ●玛丽-路易丝皇后的祖母 绿项链和耳环(图①)
- ●"圣物匣式胸针"
- ●欧仁妮皇后的冠冕 (图3)
- ●欧仁妮皇后的头冠 (右图,已找回)
- ●欧仁妮皇后的大襟花 胸针(以上均为资料图)

## 两人盗窃两人接应 利用升降吊篮潜入,现场发现切割机

巴黎检察院检察官洛尔·贝屈奥介绍案情时说,当 地时间19日9时30分左右,4名蒙面人来到卢浮宫 外,分工配合操作升降装置,从建筑物外部阳台潜入 室内,用角磨机打碎展柜,劫走文物,其间还用角磨机 威胁博物馆保安,最后驾摩托车逃脱。

媒体援引法国官员的话报道,整个作案过程只持 续了7分钟。等其他安保人员稍后到达作案地点时, 盗贼已经"人去楼空"

法国媒体《巴黎人报》援引其掌握的消息报道,嫌 犯共有四人,其中两人身穿工人装及黄色反光背心伪 装成施工人员,乘升降吊篮进入博物馆;另外两人各 自驾驶摩托车接应。警方在现场发现了两台切割机、 一具喷灯、一些汽油、手套、一部对讲机以及一条毯 子。嫌犯疑似从塞纳河一侧施工区进入建筑后,使用 切割工具打开展厅玻璃,进入阿波罗画廊盗走珠宝。

据警方消息来源称,嫌犯于9点30分抵达卢浮宫 前的弗朗索瓦·密特朗码头。卢浮宫工作人员在看到 入室盗贼后,立即前往安全区域避险。警报于9点37 分被触发。作案人员随后通过升降机从窗户逃离,并 于9点38分骑摩托车逃走。

### 案发时开馆已半个小时 案发点离《蒙娜丽莎》仅有250米

法国文化部长拉茜达·达蒂对媒体说:"他们(嫌疑 人)没有攻击任何人,潜入时悄无声息。在4分钟内, 他们破坏展示柜,盗取文物后逃跑。"

《巴黎人报》援引目击者的话报道,事发时"游客普 遍陷入恐慌","博物馆里的所有人跑来跑去,用力敲 打玻璃门,想逃出去,但无济于事"。后来,博物馆工 作人员和警方人员赶到现场。

据美联社报道,案件发生在开馆约半小时后,地点 离名画《蒙娜丽莎》仅250米,当时游客已经进入博物 馆。这种光天化日下作案的情况实属罕见

法国文化部19日发布消息说, 遭抢劫的9件文物 "价值不可估量",其中一顶皇冠已找到。下落不明的 文物包括法国国王路易·菲利普的王后玛丽-阿梅莉 和拿破仑三世的母亲奥尔唐斯都使用过的冠冕、项链 和耳饰;拿破仑的皇后玛丽-路易丝的项链及耳饰;以

及拿破仑三世的皇后欧仁妮的胸针和冠冕。检方 初步认定这是一起有组织犯罪,正在追捕4名

> 阿波罗画廊是博物馆内最具象征意义的 展厅之一,展出法国王室珠宝及"皇冠钻石" 系列。该画廊在2019年经过重新布展,

> > 钻石"并未被盗。

新增专用展柜,将"皇冠钻石" 集中展示,使观众能够完整 了解这批自17世纪起传承 至今的珍贵收藏。卢浮宫 官网介绍,现展出的珠宝 包括"摄政王钻石""桑西 钻石"和粉色钻石"奥坦丝" 等知名宝石,以及与欧仁妮皇 后、玛丽-路易丝皇后等相关的 套饰。据悉,最珍贵的"摄政王



### 卢浮宫不是第一次被盗 《蒙娜丽莎》1911 年就曾不翼而飞

据美联社报道,卢浮宫历史上 多次发生盗窃事件。最著名的是 1911年,《蒙娜丽莎》不翼而飞,两 年后在意大利被找到。上一次记录 在案的失窃事件发生在1998年,当 时法国画家卡米耶·柯罗的一幅画 作在白天被盗,至今仍未找回。

作为每年接待数百万游客的博 物馆,卢浮宫安保措施按说很严格 才对。因此,19日案发时的安保情 况成为关注焦点。

按照检察官贝屈奥的说法,卢 浮宫的警报系统当时处于正常工作 状态,但"安保人员是否听到了警 报"以及"警报是否在发生劫案的展 厅内响起"仍存疑。

美联社报道,曾有卢浮宫工作 人员抱怨,游客量太大,工作人员数 量不足,给安保带来了压力。博物 馆员工6月还因此举行罢工。工会 说,游客太多,展厅也多,但安保人 员太少。加之博物馆周边还有施工 区、货运通道等,安全风险点较多。

报道说,像《蒙娜丽莎》这样的 藏品安保措施非常严密。但19日 的案件说明,卢浮宫内3.3万多件藏 品的保护措施并不是铁板一块。

案件中,嫌疑人自带升降梯,并 借此从卢浮宫外墙进入室内。这也 暴露出一个明显的安全漏洞,这种 机械装置竟能未经安检就进入博物 馆区域?



### 卢浮宫安保将升级 批评人士:这是难以承受的国家耻辱

法国内政部长洛朗·努内兹表 示,近年来,卢浮宫的安全措施已经 得到了加强。另有法国官员说,卢 浮宫正在部署新的安保体系,包括 安装新一代监控摄像系统、周边入 侵检测系统,设置新的中央安保指 挥中心。不过批评人士直言,这些 措施来得太晚了。

法国总统马克龙当晚在社交媒 体发文,承诺追回文物并将作案者 绳之以法,"各地正竭尽全力实现这 一目标"。马克龙还说,法国于今年 1月启动"卢浮宫新复兴"方案,其 中包括加强安保措施,"它将确保构 成我们记忆和文化的(遗产)得到保 存保护"

当天,法国多名政界人士对这

一事件予以谴责。内政部长洛朗, 努内兹在社交媒体发文称,"攻击卢 浮宫,就是攻击我们的历史和遗 产",这一行为"不可接受"。极右 翼政党国民联盟主席巴尔代拉在社 交媒体发文说,这场抢劫"对我们国 家来说是难以承受的耻辱"。文化 部长达蒂表示,有组织犯罪现在瞄 准了艺术品,博物馆成为目标。

事实上,这已是近两个月内法 国博物馆遭遇的第三起盗窃案。

9月17日,巴黎国家自然历史 博物馆被盗,展出的自然金块标本 失窃,价值约70万美元。

9月4日,法国西南部利摩日的 一家博物馆报告失窃,丢失三件中 国瓷器。

#### 拍卖行人士:珠宝名气太大,盗贼很难销赃

法国最大的拍卖公司之一、巴 盗珠宝进行准确估价,但仅窃贼在 黎德鲁奥拍卖行总裁亚历山大:吉 凯洛表示,犯罪分子最好能意识到 自己所犯罪行的严重性,主动归还 这些珠宝,因为这些珠宝的名气太 大,几乎完全无法销赃,即便他们试 图拆解珠宝、单独出售。

吉凯洛将此次事件比作1911 年的《蒙娜丽莎》失窃案,称当时的 窃贼并未意识到自己行为的严重 性,在得手后才发现根本无法将这 幅名画卖出去,最终竟将其藏在了 床底下

吉凯洛还表示,由于官方尚未 公布本案具体细节,目前难以对被 逃跑时遗落的一顶"欧仁妮皇后的 头冠"可能就价值数千万欧元。他 强调,这些被盗物品代表着法国的 文化遗产,其价值根本无法单纯用 金钱来衡量。

据悉,欧仁妮皇后的头冠上面 镶有1354颗钻石、1136颗玫瑰形 宝石和56颗祖母绿。

《巴黎人报》早前报道称,被盗 珠宝属于拿破仑与皇后收藏的23 件展品中的9件,目前"欧仁妮皇后 的头冠"等两件珠宝已被找回,不幸 的是,头冠已经破损。但该消息尚 未得到警方正式确认。

